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人体的神经调节

一、选择题

1.（温州）5月1日起，我国将醉酒驾驶纳入刑法。对“醉酒驾驶会提高交通事故的发生率”的解释，下列说法不合理的是

A.醉酒会使驾驶员的中枢神经系统过度兴奋

B．醉酒会使驾驶员的中枢神经系统麻痹抑制

C．醉酒会影响驾驶员的操作准确性和反应时间

D．醉酒会伤害驾驶员消化系统中的胃和肝脏

答案：D

2.（温州） 5月1日起，我国将醉酒驾驶纳入刑法。对“醉酒驾驶会提高交通事故的发生率”的解释，下列说法不合理的是

A.醉酒会使驾驶员的中枢神经系统过度兴奋

B．醉酒会使驾驶员的中枢神经系统麻痹抑制

C．醉酒会影响驾驶员的操作准确性和反应时间

D．醉酒会伤害驾驶员消化系统中的胃和肝脏

答案：D

3.(苏州)19．下列有关人体结构与功能的叙述中，正确的是

A. 中医给病人“切脉”时，感受的是静脉的搏动

B. 病人右侧躯体偏瘫时，最可能是左侧躯体运动中枢受损

C. 在人臀部肌肉注射青霉素时，吸收药物的主要是肌肉细胞

D. 有些神经分布较浅，肉眼就可以分辨，如手臂上的“青筋”

答案:B

4.（聊城）6．人在抓到一个烫手的鸡蛋时，会不加思索地迅速松手，对此缩手反射的叙述正确的是

A．属于简单反射t由脊髓中的神经中枢控制完成

B．属于简单反射，由大脑中的神经中枢控制完成

C.属于复杂反射，由脊髓中的神经中枢控制完成

D．属于复杂反射，由大脑中的神经中枢控制完成

答案：A

5.(南通)12．人体神经调节的基本方式是

A．反射    B．反射弧    C．条件反射    D．非条件反射

答案;A

6.(南通)13．下列各项中，属于非条件反射的是

A．画饼充饥    B．一朝被蛇咬，十年怕井绳
C．谈虎色变   D．新生儿吮吸乳汁

7.(南通)22．201 1~5月1日起执行“醉驾入刑”，其科学依据是过量的酒精会使人

A．脑处于过度兴奋或麻痹状态    
B．血管舒张，体温上升

C．呼吸加快，记忆力下降    

D．免疫力下降

答案：A

8.（南安）19．5月1日起我国《刑法修正案 (八)》正式施行，加大了对醉驾的处罚“醉驾”易发生事故，其主要原因是过量饮酒会抑制以下哪一系统的功能

A．神经系统



B．运动系统



C．循环系统


D．泌尿系统

答案：A

9.一位运动员在跳马比赛中，不幸摔倒而造成下肢截瘫，可能摔伤的部位是

A. 大脑               B. 小脑          C. 脊髓           D. 下肢骨骼

答案：C

10.（巢湖）5. 下列反射活动中，属于通过长期生活经验积累而形成的是

A. 缩手反射           B. 排尿反射       C. 眨眼反射      D. 望梅止渴

答案：D

11.（黄冈）4.上面右图是反射弧的结构示意图，有关叙述错误的是（  ）[image: image1.png]



A.,完成膝跳反射的传导路线是：5→4→3→2→1

B.构成“2”结构的细胞具有接受刺激、产生并传导兴奋的功能

C.人在睡着时，一旦有蚊子叮咬也会拍打，这是简单的反射，这是由脊 

髓控制完成的

D.情绪激动时，在神经系统的调节下，肾上腺素通过血液循环也参与了  

调节人体的生命活动

答案：A
12.（兰州）15.在一个特制的鱼缸里，向金鱼投食时，用灯光和食饵重复结合多次。一段时间后，只要灯光一亮，金鱼就会游到食饵投放处，此时金鱼对灯光的反应属于

A非条件反射   B免疫反应    C鱼的本能    D条件反射

答案：D

13.（广东）15.眨眼发射的神经结构和反射类型分别的

A.脑，简单反射   B.反射弧、简单反射  C.脊髓、复杂反射 D.反射弧、复杂反射

答案：B

14.(郴州)27．人的神经调节的基本方式

A．应激性    B．反射弧    c．反应    D．反射

答案:D

15.（泸州）4．下列有关神经调节和技术调节的叙述中正确的是（ B ）

A．葵花朵朵向太阳属于反射           B．谈虎色变属于人类特有的发射

C．幼年时期缺乏生长激素会患佝偻病   D．钙是甲状腺激素的重要成分

答案：B

16.(南京)5.下列现象中属于非条件反射的是

A.马戏团的猴子表演投篮   B.人吃酸梅分泌唾液 C.儿童看到穿白大褂的医生吓的哭  D.司机看到红灯立即停车

答案：B

17.（泉港区）17、右图示缩手反射的神经结构，下列描述全错的是

⑴该图表示的神经结构叫反射弧

⑵图中的①是效应器

⑶反射过程中，神经传导的途径和方向是：⑤→④→③→②→①

⑷该神经结构完成的反射是非条件反射
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A、⑴⑵  B、⑵⑶   C、⑴⑷   D、⑶⑷

答案：B

18.（泉港区）18、下列结构属于周围神经系统的是（      ）

①脑   ②脊髓  ③脑神经  ④脊神经

A、①②    B、③④   C、①③   D、②④

答案：B

二、资料分析题

1.（宜春）3．从一个受精卵细胞发育成一个健康的我，让我们看到了生命发生的奇妙变化：

(1)随着“哇”的第一声啼哭，这是一种         反射，有利于呼吸。

(2)人们说我长得像爸爸，这是一种           现象。不过，作为男孩子，我体细胞中的性染色体组成是          。进入青春期的我要积极锻炼，努力学习，不虚度青春好时光。

答案： (1)简单(或非条件)(2)遗传XY

2.(怀化)35.刚过去的农历五月初五是我国的传统传日——端午节。(11分)

(1)还记得端午节的龙舟赛吗？龙舟队员们听到发令枪声响起时，就奋力划桨，这主要是在_______________的调节下完成的。神经调节的基本方式是_____________，完成这一过程的结构基础是___________________。

(2)当队员屈肘将桨划向自己胸前时，上臂肌肉所处的状态是_________。

   A、肱二头肌和肱三头肌都舒张       B、只有肱三头肌收缩

C、肱二头肌收缩，肱三头肌舒张     D、肱二头肌舒张，肱三头肌收缩

(3)当观众看到心仪的龙舟即将冲线获第一名时，就会心跳加速，血压升高而显得面红耳赤，这主要是什么物质作用的结果_____________。

     A、血糖     B、激素    C、胆汁     D、胰液

(4)粽子是端午节不可缺少的美食，主要原料是糯米，也有加入豆子、猪肉的。请写出此粽子含六类营养物质中的两类：___________________、_______________________。

(5)“糯米粘着红豆香”，粽子中的红豆是由花的什么部分发育而来？__________

    A、子房     B、子房壁     C、花粉    D、胚珠

(6)队员看到终点红线，这一视觉的形成过程大致是：红线反射反射来的光线→角膜→瞳孔→___________________和玻璃体→落在 ______________上→图像信息通过视神经传给______________一定的区域→产生红线的视觉。

答案：（1）神经系统 反

3.（潍坊）29.（8分）以下是有关人体生命活动调节方面的问题，请分析回答：

 (l)人体的各项生理活动之所以能够协调、统一，主要是通过              的调节作用共同完成。

 (2)呆小症和侏儒症患者身材都很矮小，二者分别是由于幼年时期                  分泌不足造成的。
(3)神经元是一种高度特化的细胞，该细胞的             集中形成脊髓的灰质和大脑半球表层的灰质；脊髓的白质和大脑皮层以内的白质是由            汇集而成。

 (4)当你沿海岸散步，忽然踩到一只尖锐的贝壳，你的脚会先自动弹起然后才感觉到疼痛，该过程证明脊髓具有                  功能。请写出完成脚自动弹起这一反射活动的结构

                                             。

(5)百米赛跑时，运动员的心跳加速，呼吸加快，该反射属于          反射。

答案：(1)神经系统和激素 (2)甲状腺激素和生长激素（顺序颠倒不得分） (3)胞体  神经纤维(4)反射与传导  足底皮肤（感受器）_+传入神经_+神经中枢（脊髓）—传出神经一腿部肌肉（效应器）（2分） (5)非条件

三、识图分析题

1.(南通)　30．(6分)右图为神经元结构模式图，据图回答：

[image: image3.png]30. (6404 E N TR, i E —
(1)WZTCHEALHTE A A B4, @
QMATESHBGETE A AT A [ESFHMBREST. @

(3)ZEMP LT AR BD]._A_FS) A LUIRSMEEE BRI A .

—®
= EBE-AREEE2NE, B 19,4 1049,

31. (5 53 ) A A Y %8 N AE R 5 T TR B W R/ X ABL ) R K B S e e, R 0 6 1y 8

b MK BRI ARL, A B BN AT SR . T I T

(DZERHLRERZE A

(2)MEELLEH b RO—ORRLL, ATHEN A Fepr
FREHARE A o MENLEE P RO-@H
Al XRR NS N R T B BetRh
BARIWE, S PHREET A (%
KB ROK” ) B AR

(3)FIBEPEPT LA B, AT 2 R B A8 AR 20

CNTT )P LLAR AR MR BE (R
(OEP— KL S, S HBIERAR, REEGRNMRIER A

32. (S TRFBREEBERHN EF K —FHED B R T RGBS RS LS

ROFETHIET . HhE.

(D—BEafalfE  SERER A RE E MBI/ IVKER X RAEY) A PERREER.

i

PhiE A ARR=AER.

N EER.FXEEHE2/ME, #1059,

Q) FFITIR D RERE —RIH K BM AR AL, WED DA FK

(3B | BRI BT L HLBAR 11 38 T T it
U K S SR K SRR K o #AS A Y B T
BT HOK, FOKAETEN . BT S BE ) A (), %A

33. (5 7SRk R K EMBE R A, T2 Bk W E R, FRE, RERENLESA

KEHAE—ENRR IEPIEROMUBH . A BRI R A 758 A

ik BZE AT A

34. (590 )FHRMEAN—EPREGHNY, WREERNEREENBR. XA CE

ZEETRE B E ALSAE ORI EE , KRR T B ELIF! EAEFY, &
MR KRR 5y 0 NHORIEE A% B RE, anSRAEX 5 B ] 10U, /R 3615
AR BUIRLE Ty i A

YR 54 TU(3E 4 50)

e
o



 

(1)神经元的基本结构包括__________和__________两部分。

 (2)神经元接受刺激后能产生__________，并且把__________传导到其他的神经元。

 (3)多数神经纤维是由[①] __________和[③]_________以及外面套着的髓鞘共同组成的。

（细胞体、突起、兴奋、兴奋、树突、轴突）

2.（南安）42．右图是膝跳反射示意图，请据图回答问题：（3分）
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（1）当用手掌内侧边缘敲击E处，产生的兴奋就沿着E →D→A→B→ C 的结构顺序传导，这一结构称为          。

（2）膝跳反射的神经中枢在             内。

（3）膝跳反射的完成，并不需要大脑皮层的参与，所以它是        反射。

答案：（1）反射弧   
（2）脊髓   （3）非条件（简单）

射 反射弧 （2）D （3）B （4）淀粉 蛋白质 （5）A （6）晶状体 视网膜 大脑 
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